

严格责任落实 强化现场管控

峨矿“三个强化”全力抓好岁末年初安全工作

■特约记者 王振华 报道

本报讯 为切实做好岁末年初的安全生产工作,消除各种安全隐患,峨口铁矿围绕矿山冬季安全生产的特殊性,以“三严三实”的作风抓安全工作,严格责任落实,强化现场管控,集聚全力筑牢安全生产防线,确保安全生产持续稳定。

开展“违章违制安全反思”教育活动,强化“我的岗位我经营”意识。各单位通过班前会、周三活动等形式,认真学习每周一期的《安全监察通报》、日常安全检查违章行为、事故案例等内容,职工仔细反思违章违制发生的原因、危害性和亲身感受、体会。作业区管理人员、班组长对本单位、本人工作流程和作业的每个环节进行剖析、反思,并提出下一步的改进措施。“违章违制安全反思”教育活

动的开展,使大家切实认识到“违章就是事故”,抓安全是为了自己,强化了每位职工“我的岗位我经营”的意识,促进员工按标准、规范作业,有效遏制安全生产事故的发生。

全面检查,严格责任落实,强化现场管控。各单位强化现场安全管控的力度,加大安全曝光和警示力度,领导干部带头落实安全检查责任。各单位大力开展反违章活动,严肃查处有令不行、有禁不止、明知故犯的“三违”行为;全面排查尾矿库、排土场、边坡、炸药库等危险源点的安全状况,全面评估确认在线监测监控系统工艺参数设置的合理性和连锁装置的安全可靠性,切实强化危险源点的综合管理,进一步完善监测监控安全装置设施,确保危险源点安全运行。对检查中发现的问题和可能存在的隐患,做到早

排查、早整治,确保隐患及时整改到位。同时对不认真履行岗位安全职责的管理人员、对触犯“红线”的岗位人员,要对直接责任者和其他负有责任的相关管理人员开展自我教育、自我训练、自我提升等过关活动。同时加大连带考核、过程问责力度,对现场重大安全问题长期得不到有效解决的单位,严肃考核“一把手”的年度薪酬。

强化专业安全工作的力度。安全生产工作要坚持“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的原则。全矿专业部门要围绕设备、生产工艺、消防、交通系统、建筑工程等系统开展安全专项检查,全面提升专业安全保障能力。同时要加大对各单位的专业安全监督检查力度,积极帮助基层解决专业安全管理问题。

■通讯员 赖莉梅

“预备——开始——”随着一声令下,几个年轻人麻利地从桌上各自扛起一套设备背在身上,调肩带、背带、腰带,打开阀门,戴面罩,紧头带,深呼吸,戴安全帽,立正举手报“好”,动作几乎整齐划一,时间不分先后。一声哨响后,“裁判”兴奋地宣布:“27秒,全部27秒!”

是什么事情让现场气氛如此紧张?原来是能源动力总厂防护站防护班组的青年职工在进行空气呼吸器佩戴时间测试。大家却又为何如此兴奋?原来他们成功突破自己原来的佩戴时间半分钟,达到了27秒,也就是说在突发情况下,他们为救援时间又争取了3秒。

这些年轻人都是近几年转岗来到防护站,虽说都年轻力壮,但这里的工作可不是只要有力气就可以做好的。防护站的防护班组主要负责公司燃气系统的安全保供以及燃气中毒、着火、爆炸的应急救援工作,除了每月每季度的大型救援演练,像佩戴空气呼吸器训练这样的“小事”是他们的日常工作项目。

半分钟的好成绩保持了很久,但精益求精是他们的工作态度,作为救援人员,一秒钟也许就能挽救一个生命。然而突破遇到了瓶颈,所有程序都做好了,那要怎样提高速度?在确保每个动作准确无误的情况下,剩下的就只有靠“业精于勤”了。一天,一次次,绷紧身体每一个细胞进行训练是唯一的方法。通过竞赛挑战、互相比拼的方式,互相激励,终于他们共同突破了半分钟,达到了27秒。这3秒来得并不容易,但他们很快又为自己定好了下一个目标——25秒。

还记得初见到这几个年轻人时,觉得他们似乎没什么特点,个头都不高,体形不胖,利索的平头,后来才了解到,这都是工作需要,身形小方便进入有限空间,头发短以便戴紧面罩不漏气。就是这个看似普通而充满朝气和活力的群体,用不断进取的精神和专业的救援能力,默默地时刻准备着。



『二十七秒』背后的故事



今日图闻

12月18日,复合材料厂组织职工开展了煤粉锅炉脱硫系统故障应急演练,提高人员在紧急情况下妥善快速处置事故的能力。图为演练现场。邱宝文 摄

■通讯员 杜占权 报道

本报讯 岁末之际,现场生产任务更加紧张,给安全生产也带来了较大的影响。为此,加工厂碳素钢渣作业区结合冬季“五防”工作,开展专项安全检查,进一步加强现场隐患排查治理,确保年底安全生产。

第一,开展了现场厂房大门专项检查。共计排查厂房大门31处,发现存在变形严重、门轴损坏、机械车辆碰撞损坏等隐患的大门6处,及时组织进行了修复处理,有效防范大门倒塌事故。第二,开展了皮带头尾轮专项检查。组织对作业区30条皮带头、尾轮的安全防护罩进行了全面排查,针对存在防护不严问题的5处防护罩,及时进行了整改,有效防范机械伤害事故。第三,开展了生产作业条件改善活动。针对岗位人员进行日常打水作业时无安全站位的隐患,作业区在二线烟渣北门区域加设了水炮打水平台装置,有效保障了职工的打水操作安全。第四,开展了冬季“五防”安全专项检查。针对发现的漏水未及时处理、积冰未及时处理、烟渣池水封槽及排气管漏气等问题,及时组织相关专业人员、岗位人员进行了处理,为现场安全作业提供了良好的保障。第五,开展了气瓶专项检查。按照公司和厂相关气瓶安全规定和要求,组织专业人员对作业区域内所有气瓶开展了一次专项检查,针对无瓶帽、无防震圈、作业时气瓶距离不足及无防倾倒设施等问题,及时组织进行了整改,对于查到的瓶体颜色模糊不清的气瓶,及时清出了现场,有效强化了对气瓶的安全管控。

该作业区要求各专业人员、班组长,要组织岗位人员结合现场动态变化情况,全面开展隐患排查治理工作,持续推动现场本质安全化程度的提升,为实现安全生产的稳定运行提供有力保障。

近日读到一则小故事,颇有感触。故事情节是这样的:一次,神医扁鹊治好了皇帝的病。皇帝问他:“谁是当今杏林第一人?”扁鹊回答:“我兄长扁鹊。”皇帝又问:“扁鹊的医术比你高明在何处?”扁鹊说:“当年我父亲临终前传下两本医学秘籍,一本《治道》传给了我,所以我能治已患之症;一本《防道》传给了我兄长扁鹊,因此他能治疗未患之病症。当今之人对能治已患之病症的我顶礼膜拜,却对比我高明能治未患之症的扁鹊弃之不理,真是不可思议。”

扁鹊的“治道”能治好已患之症,而扁鹊的“防道”却能治未患之症。同样道理,对于企业



安全生产“防”胜于“治”

■段建春

的安全生产来讲,“防”要比“治”更重要。从近年来发生的一些事故来看,这些事故的发生固然有客观上的原因,但其思想防线的“失守”,不能不说与“防道”薄弱有关。安全生产的实践表明,善“治”固然可贵,但学会“防”更是我们必须掌握的工作方法。尤其对各级管理人员而言,善“防”是管理人员在安全工作上必须具备的基本素质。“治”只是万不得已的亡羊补牢之举,而“防”才是预见未来、把握工作主动性的管理艺术。要使安全生产长治久安,我们应当多学习扁鹊的“防道”,

在“防”上下足功夫。笔者认为,一是应根据岗位差异、季节变化等不同情况,有针对性地开展安全生产教育,增强职工重预防、保安全的意识;二是应积极完善有关规章制度,建立健全包括责任追究、监督奖惩等制度在内的工作机制,促进安全生产工作规范化、制度化,推动安全生产在法制轨道上良性运行;三是各级管理人员应当模范带头,牢固树立“防”胜于“治”的思想,加强检查监督和指导,确保安全生产各项制度有效落实。只有这样,我们才能实现安全生产有序可控的目标。

加强现场隐患排查治理

加工厂碳素钢渣作业区



炼铁厂电气作业区新烧结高压室是重点防火单位,为做好消防工作,值班人员不断增强安全防火意识,杜绝隐患,实现安全稳定供电。图为值班人员正在对消防器材进行检查、擦拭,确保消防器材符合使用要求。炼铁厂 提供